
 
 

Παγκόσµια ηµέρα νερού 
Το κρίσιµο βήµα από τη διαπίστωση των προβληµάτων στην εφαρµογή των 

λύσεων 
 
Η παγκόσµια ηµέρα νερού (22α Μαρτίου), αποσκοπεί στην ανάδειξη της σηµασίας του 
καθαρού νερού και της βιώσιµης διαχείρισης των πηγών του και οδηγεί σε 
οργανωµένες δράσεις για όλα τα κρίσιµα ζητήµατα που συνδέονται, µε το βασικό 
συστατικό ζωής στον πλανήτη, το νερό.  Φέτος ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών, ο 
οποίος θεσµοθέτησε το σχετικό εορτασµό, αφιερώνει την παγκόσµια ηµέρα νερού 
στο θέµα της ποιότητάς του και η επιλογή αυτή επιβεβαιώνει απόλυτα το χειρισµό 
του θέµατος του νερού από το Συνήγορο του Πολίτη.  
 

Η Αρχή ερεύνησε περισσότερες από 60 υποθέσεις τα τελευταία χρόνια µε αντικείµενο 
την ποιότητα (κυρίως) του πόσιµου νερού, σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, τα 
νησιά, την ηπειρωτική χώρα, µικρούς δήµους και µεγάλα αστικά κέντρα. Η έρευνά 
της οδήγησε σε διαπιστώσεις, οι οποίες παρά την ποικιλία και τα ιδιαίτερα 
προβλήµατα των επί µέρους περιπτώσεων, οδηγούν σε κοινούς τόπους:  

• Αν και το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο – ευρωπαϊκό και εθνικό -περιλαµβάνει 
σειρά νοµοθετηµάτων και προβλέπει επαρκείς µηχανισµούς παρακολούθησης 
της ποιότητας του πόσιµου νερού οι αδυναµίες κυρίως του δηµόσιου τοµέα 
(έλλειψη τεχνολογικής υποστήριξης, προσωπικού, πιστώσεων κλπ.) δεν 
επιτρέπουν την πλήρη εφαρµογή του 

• ∆ιαπιστώνεται απουσία ενιαίας, ολοκληρωµένης και µακροπρόθεσµης 
αποτελεσµατικής στρατηγικής στη διαχείριση της ποιότητας του νερού 

• Παρατηρείται κατακερµατισµός αρµοδιοτήτων και απροθυµία ανάληψης 
ευθυνών από τις αρµόδιες υπηρεσίες, καταστάσεις που συντελούν καθοριστικά 
στη χρόνια βραδύτητα των προβλεπόµενων σχετικών διαδικασιών για την ορθή 
εκτίµηση της υπάρχουσας κατάστασης (υγειονοµική προστασία των 
συστηµάτων ύδρευσης, συντήρηση δικτύων κλπ.) 

• Εκκρεµεί η λειτουργία ενός δεσµευτικού και αξιόπιστου συστήµατος 
παρακολούθησης και ελέγχου, που θα αποτελούσε και το πρώτο καθοριστικό 
στάδιο της ορθολογικής περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

 
Τα µέτρα για την αντιµετώπιση όλων αυτών των ζητηµάτων είναι γνωστά, έχουν 
τεθεί επανειληµµένα υπόψη των αρµοδίων αρχών από το Συνήγορο του Πολίτη και 
από άλλους φορείς (π.χ. ΟΟΣΑ, ΕΚΠΑΑ). Ενδεικτικά αναφέρονται: 

♦ Η συστηµατική παρακολούθηση (monitoring) µε συνδυασµό δειγµατοληπτικών 
µετρήσεων και υγειονοµικής αναγνώρισης δικτύου 

♦ Η ένταξη κάθε έργου χρήσης και αξιοποίησης υδάτινων πόρων σε πρόγραµµα 
ολοκληρωµένης διαχείρισης αυτών 

♦ Η ανάπτυξη και διατήρηση αξιόπιστης εργαστηριακής υποδοµής  
♦ Η διαφάνεια στην τήρηση των διαδικασιών και η ενηµέρωση των πολιτών  

 
Η οικονοµική βιωσιµότητα των προτεινόµενων µέτρων µπορεί να διασφαλισθεί από 
την δέσµευση ενός µέρους των πόρων του εξαγγελθέντος Πράσινου Ταµείου. 
Αποµένει στην ελληνική πολιτεία να κάνει πλέον το κρίσιµο βήµα από τη διαπίστωση 
των προβληµάτων στην ανάληψη δράσης και στην εφαρµογή των λύσεων.  
 


